R.Gilpin, Πόλεμος και αλλαγή στην διεθνή πολιτική (Εκδόσεις Ποιότητα, Αθήνα 2004), μετάφραση Κ. Κολιόπουλος, Επιστημονική επιμέλεια Π. Ήφαιστος
Α. Ιστορικά επαληθεύεται ότι ο επεκτατισμός έχει μεγάλους περιορισμούς. Ένας από αυτούς είναι ότι πέραν ενώ σημείου ενώ το κόστος επέκτασης αυξάνεται γεωμετρικά τα οφέλη επέκτασης αυξάνονται μόνο αριθμητικά και ίσως κάποια στιγμή εκμηδενίζονται. (σ. 253)

Β. Διαλεκτική σχέση ηγεμονικής επέκτασης και κόστους/οφέλους που συνεπάγεται
Ηγεμονικές συμπεριφορές εκδηλώνονται ή εντείνονται ενόσω τα οφέλη από την πολιτική επιρροή και την οικονομική διείσδυση υπερτερούν του κόστους που συνεπάγεται η ηγεμονική του στρατηγική. Το κόστος είναι ευθύγραμμα συναρτημένο με α) την αντίσταση των λαών που επηρεάζονται, β) των αντισταθμιστικών στάσεων άλλων δυνάμεων και γ) των αντιστάσεων στο οικείο κοινωνικοπολιτικό σύστημα. Πρόσφατα παραδείγματα: Βιετνάμ (ΗΠΑ), Αφγανιστάν (ΕΣΣΔ), Σομαλία (ΗΠΑ), Ιράκ; (ΗΠΑ)
Γ. Δεν πρέπει να υποτιμάται τι σημαίνει μια πληγωμένη υπερδύναμη …
Σημείωση Π. Ήφ.:  Το μεγάλο λάθος, κατά τη γνώμη μου πρέπει να αναζητηθεί στην αδυναμία των άλλων μεγάλων δυνάμεων του πλανήτη μετά την πτώση της Σοβιετικής Ένωσης να αντικρούσουν τις ηγεμονικές στάσεις των ΗΠΑ στα Βαλκάνια και στην Μέση Ανατολή. Τώρα πληρώνουν το τίμημα της απερισκεψίας τους. 

Δ. Ιστορικά επαληθεύεται ότι η απόκτηση ισχύος μέσω επέκτασης μετατρέπεται σε διαδικασία πτώσης του δράστη. Ένα ακόμη σημαντικό κριτήριο είναι ηθική σήψη που το αποδυναμώνει ως πολιτική οντότητα και το οδηγεί στην οπισθοχώρηση. (σ. 262).
Σημείωση Π. Ήφαιστου: Τα πιο πάνω ισχύουν όταν οι υποκείμενες κοινωνίες είναι κοινωνικοπολιτικά βιώσιμες, κοσμοθεωρητικά εύρωστες και θεσμικά συγκροτημένες. Δεν ισχύουν –και η κατά συγκυρία ηγεμονική δύναμη σ’ αυτή την περίπτωση το παρατηρεί και το ενσωματώνει στις στρατηγικές της επιλογές–, 


α) όταν οι υποκείμενες κοινωνίες θεωρούν εαυτούς αναλώσιμες σε διεθνιστικούς/κοσμοπολίτικους παραδείσους, 


β) όταν τα μέλη μιας κοινωνίας διαβρωθούν κοσμοθεωρητικά όσον αφορά τις έσχατες λογικές υπεράσπισης των συμφερόντων κυριαρχικής ακεραιότητας, 


γ) όταν έχει διαβρωθεί η αναγκαία και μη εξαιρετέα αλληλεγγύη μεταξύ των μελών της κοινωνίας (σε περιφέρειες ή των ομοεθνών σε άλλα κράτη που κινδυνεύει η ελευθερία τους και τα ανθρώπινα δικαιώματά τους)


γ) όταν ο ορθολογισμός της διπλωματίας διαβρωθεί επειδή κυριαρχούν i) ιδεολογήματα (εισήλθαμε στην μεταθνική εποχή …), ii) Θεωρήματα (η παγκοσμιοποίηση καταργεί το έθνος-κράτος και την κρατική κυριαρχία …) iii) διεθνοφασιστοειδείς αντιλήψεις (στην εποχή της μιας υπερδυνάμεως η λαϊκή κυριαρχία των λιγότερο ισχυρών κρατών μπορεί και πρέπει να είναι υποτελής στην εκάστοτε ισχυρή δύναμη…) … 


δ) όταν στα τμήματα διεθνών σπουδών, πολιτικής επιστήμης, ιστορίας κτλ κυριαρχήσουν οι ιδεολογικοπολιτικές εκλογικεύσεις που εκτοπίζουν τις επιστημονικές αναλύσεις. 
