	Βασικές και αλληλοεξαρτώμενες μεταβλητές
Φορείς ισχύος και αρμοδιότητας

Χαρακτήρας διεθνούς συστήματος λόγω αναρχίας-κυριαρχίας

Συνέπειες αναρχίας-κυριαρχίας για την εθνική στρατηγική
Ισχύς, θέση, ρόλος ασφάλεια και στρατηγική
Διεθνείς θεσμοί, διεθνές δίκαιο και κάθε διεθνής κανονιστική δομή
Τα εθνικά-κρατικά συστήματα είναι το κυρίαρχο χαρακτηριστικό του διεθνούς συστήματος. 
Είναι προικισμένα με κοσμοθεωρητικά υπόβαθρα σμιλευμένα στους αγώνες ελευθερίας και με συλλογικούς σκοπούς κοινωνικοπολιτικά προσδιορισμένους. Γι’ αυτό το ενδοκρατικό σύστημα τάξης-δικαιοσύνης είναι νομιμοποιημένο και βιώσιμο.

Διεθνικοί και άλλοι δρώντες που με τον έναν ή τον άλλο τρόπο διαφεύγουν τους ελέγχους της εθνικής-κρατικής κυριαρχίας και των διακυβερνητικών θεσμών επηρεάζουν την κατανομή ισχύος και συμφερόντων προς όφελος εκείνων που κατέχουν συντελεστές ισχύος.
Η διεθνής 

Αναρχία και η κατανομή ισχύος είναι διαμορφωτικής σημασίας. 
Τα συμφέροντα, η στρατηγική, οι ικανότητες και η θέση-ρόλος

συναρτώνται με την κρατική ισχύ και τη διεθνή κατανομή ισχύος. 
Τα κράτη ως συλλογικές οντότητες είναι ορθολογικοί δρώντες, δηλαδή είναι ευαίσθητα στο κόστος που θέτουν εναλλακτικές επιλογές. Γι’ αυτό η αποτρεπτική στρατηγική του μη αναθεωρητικού κράτους καλλιεργεί τον ορθολογισμό του επιτιθέμενου στους δύο δίσκους της πλάστιγγας κόστους - οφέλους που δημιουργούν εναλλακτικές στάσεις και συμπεριφορές.
Η άνιση ανάπτυξη, οι ηγεμονικές συμπεριφορές και τα απορρέοντα προβλήματα είναι τα κυριότερα αίτια πολέμου. 

Το διεθνές σύστημα τιμωρεί αμείλικτα τα κράτη τα οποία είτε αμελούν να περιφρουρήσουν τα ζωτικά τους συμφέροντα (δηλαδή να είναι ευαίσθητα στην κατανομή ισχύος και να εξισορροπούν τις απειλές) είτε ενεργούν πέραν των δυνατοτήτων τους (στρατηγική υπερεξάπλωση). 

Τα κράτη διστάζουν να μεγιστοποιήσουν τα οφέλη της συνεργασίας λόγω φόβου εξαπάτησης και μεγαλύτερου σχετικού κέρδους.
Υπό συνθήκες αναρχίας τα κράτη θέτουν την απόκτηση ισχύος και την ασφάλειά τους στην πιο υψηλή βαθμίδα των προτεραιοτήτων τους.
Ρέπουν προς ανταγωνισμό και σύγκρουση και αποτυγχάνουν να συνεργαστούν ακόμη και αν έχουν συμφέρον για κάτι τέτοιο. 

Η κατανομή ισχύος, το σχετικό κέρδος και η σχετική ισχύς επηρεάζουν τη δημιουργία διλημμάτων ασφάλειας και εμποδίζουν την ανάπτυξη της συνεργασίας.
Οι συμμαχίες και η αξιοπιστία τους συναρτώνται με τις απειλές. 

Οι διεθνείς θεσμοί είναι εξαρτημένες μεταβλητές και η ισχύς των κρατών οι ανεξάρτητες μεταβλητές. Οι αρμοδιότητες και η αξιοπιστία τους συναρτώνται με αυτό το γεγονός. 
Επειδή η τάξη-δικαιοσύνη είναι αρμοδιότητα των εθνικών-κρατικών συστημάτων, στερούνται νομιμοποιητικής ηθικής βάσης που θα επέτρεπε την ανάπτυξη αρμοδιοτήτων πέραν της διεθνούς τάξης.

Κατά συνέπεια, μόνο οριακά μπορούν να επηρεάσουν την ανάπτυξη συνεργασίας, την αποτροπή της σύγκρουσης ή την επίλυση των διακρατικών διαφορών.
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